

"民警聊诈骗" 第一期

如何预防刷单刷信誉类诈骗

文/图 融媒体中心通讯员 彭培龙



今年3月9日,民警赴湖南抓捕电信诈骗案犯罪嫌疑人

"全民防诈,天下无骗。"为持续 深入打击电信网络诈骗犯罪活动, 进一步加强社会防范宣传,不断增 强人民群众的识骗、防骗意识和能 力,日前,市公安局刑侦大队民警走 进新闻媒体,以直观的方式,向我们 讲解怎样防范电信网络诈骗, 揭露 最常见的诈骗手段、讲解最有效的 防范知识。

电信诈骗的发展趋势

电信诈骗这个词相信大家都不 陌生,是指犯罪分子通过电信、网络 等非接触的作案方式对不特定性人 群实施远程诈骗的犯罪行为。

近年来, 电信诈骗呈现高发趋 势,并且随着互联网金融行业的快速 发展和网络社交软件、网络理财产 品、网络支付平台的普及,高端科技 手段逐步渗入电信诈骗领域,犯罪分 子的作案手法日趋智能化、信息化、 专业化。作案手段已从最原始的发短 信、打电话等方式发展到使用电话群 拨、换号改号、植入木马病毒、网络虚 拟转账、建立专门诈骗网站等高科技 手段,并且形成了恶意注册、引流、诈 骗、洗钱等不同环节勾连配合的产业 链,其迅速的发展和蔓延给人民群众 造成了严重的经济损失。

罪共发案 500 余起,常见类型有刷单、 刷信誉类诈骗,贷款、办卡类诈骗, QQ、微信类诈骗,投资理财类诈骗,网 络购物、交易类诈骗,冒充银行客服、 工作7年多。所以提起电信诈骗,人 任务实施诈骗。

冒充公检法、冒充熟人、领导类诈骗等

刷单、刷信誉类诈骗

刷单、刷信誉类诈骗是电信网络 诈骗中较为多发的一种诈骗类型,今 年截至目前此类诈骗在电信网络诈 骗发案中占比 21.4%。它的一些关键 词相信很多人都会觉得很熟悉,比 如:足不出户、日进斗金、正规平台、 诚邀刷单、按条结算、轻松上手、网络 兼职等等。

所谓"刷单"是一个电商衍生词, 早期是卖家雇佣"刷客"扮演顾客,用 虚假的购物方式,帮助卖家提高商品 销量和信用度的数据,现在被犯罪分 子乘虚而入,利用"刷单"操作来实施

刷单、刷信誉类诈骗犯罪针对的 对象一般是全职家庭主妇、在校学生 以及工作之余想多赚点钱的群体。

我市被骗案例

今年7月,29岁的受害人许某通 过一位网友的介绍,在微信群里进行 刷单任务,一个多月的时间刷了39 个任务,并且自费了27万多元钱,结 果没等垫资和佣金到账,就发现刷单 今年截至目前,我市电信诈骗犯 所在的微信群被解散了,27万多元钱

直接被骗。 假设我们月工资 3000 元的话, 那许某被骗的资金相当于不吃不喝 们深恶痛绝,因为一朝被骗就损失惨 重,需要大家共同去重视和预防。

诈骗伎俩

用一句话来形容再贴切不过:我 本善良纯真,你却套路太深……

骗和被骗的过程大致可分为以 下四步:

No.1 小单引诱

骗子会以练习刷单业务流程为幌 子,让"刷客"购买百元左右的商品,等 购买成功后,骗子会快速将购物本金 和刷单佣金返还给"刷客"。随后按此 流程多操作几次,逐渐赢得"刷客"的 信任。

No.2 连环忽悠

骗子会要求"刷客"继续网购刷 单,比如刷了1单还有10单,刷了10 单还有30单等等,且网购的商品单 价和承诺的佣金会越来越高,如果刷 客质疑的话,对方就继续花言巧语, 或者出示各种伪造的营业执照、身份 信息等图片继续骗取信任。刷客也会 觉得天呀,我太难了,想不干了,可骗 子说需要完成连续任务才能一次性 返还本金和佣金。

No.3 设置障碍

此时刷客心理上和经济上都已 经不能承受,但为了拿回刷单的本金 和佣金, 只好选择继续相信对方,然 后东拼西凑了一番,满心欢喜等着返 还本金和佣金。终于完成连续任务 后,骗子们又以系统故障、转账延迟、 账户冻结等各种理由,或者继续做任 务,才能把大额货款退回等等方法抓 住你想拿回钱的心理,再次让你入 套。用这种套路,"刷客"被诈骗的金 额将越来越高,真的是能骗到你怀疑

No.4 重复步骤

骗子称解冻资金不够或任务数 不够,让你继续拿资金解冻或投入资 金做任务,直到你幡然醒悟为止。

骗子们的剧本是一环接一环,完 全是玩文字游戏,一步一步让你陷进 去,剧本结构紧密,前后呼应,归根结 底都是发信息抛出诱饵、晒资质骗取 信任、刷小单施以小利,让刷单人员 尝到甜头后接下来便开始抛出大额

电信诈骗打击与防范

与传统诈骗相比,电信诈骗中大量 的诈骗分子都藏身境外,打击起来难度 极大。在打击上,市公安局刑侦大队一 直坚持以打开路、打防结合,雷霆出击 打击挤压犯罪空间的同时,在预防诈骗 上也不断地调整策略,通过先阻断和广 宣传,由被动止付转为主动防骗,营造 "全民防诈、天下无骗"为核心的打击防 范电信诈骗的强大声势。

以打开路

破获 "2018.11.01 特大网络诈骗 案",历时4个月跨省作战打掉特大电信 诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人35名,扣押 涉案电脑 10 台、手机 60 余部、银行卡 近300张,冻结涉案资金260余万元。

破获 "2019.05.19 汝州市胡某被 诈骗案",整个抓捕过程一波三折,云 南普洱、临沧两市山路蜿蜒,刑侦民 警先后遭遇暴雨塌方,山道被阻;租 用车辆两次坏在高速途中,民警押解 着犯罪嫌疑人在烈日下等待救援。最 后在贵州省凯里市车站派出所协助 下,全程站票乘高铁到达漯河。8月 15日晚,以穆某为首的8名犯罪嫌疑 人被带回我市关押,该案查扣轿车1 辆, 手机 14 部, 现金 150 万元。

打防结合

先阻断:一旦有诈骗预警,刑侦 民警会第一时间想尽一切办法联系 到疑似受骗群众,以人工劝阻来阻断

广宣传:在全市范围内开展大规 模、全覆盖、无死角的防范电信诈骗 宣传活动,针对易受骗群体开展精准 式防范宣传。

民警提醒

"电信诈骗,重在预防;全民防

面对骗子我们要亮出自己的态 度:"你说的话,我连标点符号都不 信, 你演得再辛苦, 我就是不听、不 信、不转账。"

如果不幸被骗,请及时保存聊天 记录和转账记录,第一时间拨打 110

汝州刑侦破获系列盗窃电动车案



本报讯 (融媒体中心通讯员 彭培龙) 近日,市公安局刑侦大队成 功抓获系列盗窃电动车案犯罪嫌疑人韩某,串并案件10余起,目前已追回 被盗电动车6辆

自今年9月份以来,市公安局刑侦大队接到多起电动车被盗案件。案发 后,市公安局刑侦大队立即成立专案组,对该系列案件开展调查工作,对辖 区内盗窃电动车案件进行串并。平顶山市公安局机动支队和我市公安局刑 侦大队视频侦查中队根据案发时间、案发地点,案发规律,对警情进行逐条 梳理分析和研判,发现一男子有重大作案嫌疑。

该男子集中在凌晨夜深人静之时外出作案,且"风雨无阻",不论刮风下 雨均不间断地出现寻找作案目标,作案时常常佩戴遮阳帽及口罩,善于伪装

为尽快抓获犯罪嫌疑人,避免其他群众受害,专案民警连续奋战、昼夜 攻坚,在确定了犯罪嫌疑人的作案轨迹和落脚范围后,于10月23日果断出 击,将系列盗窃电动车案件嫌疑人韩某(男,49岁,有盗窃电动车前科)抓获 归案,追回被盗的电动两轮车4辆、电动三轮车2辆。

经审讯,犯罪嫌疑人韩某如实供述了自己多次盗窃电动车的犯罪事实。 目前,该案正在进一步审理中。

"家校警"破解学校门口安全难题



本报讯 (融媒体中心通讯员 马鹏飞) 10 月份以来,为加强市区学 校周边交通安全管理,缓解学生上学期间学校及周边道路交通拥挤难题,我 市在市区中心区域 10 所小学成立"家校警"交通安全护航队,为学生平安出 行保驾护航

为确保护航工作有序开展,我市教育部门和交管部门进行了合理分工, 由市教体局负责确定参与"家校警"的学校、教师和家长志愿者,市交警大队 完善学校周边的交通设施,对护航队统一标识,统一装备,统一护航执勤模 式,并组织家长们开展多场集中培训。每天早中晚学生上下学期间,交警、教 师、家长志愿者按照分工,分别在不同岗位上指挥疏导交通、车辆安全通过、 护送学生安全过马路、维持学校门口秩序,协助驾车家长带孩子下车,安全

"家校警"护航工作的开展,实现了学校、家长、交警齐抓共管,有效解决 了学生上下学期间校园周边道路交通拥堵顽症,解决学生"上学最后 100 米"问题,切实保障了学生在上下学时段出入校门的安全,营造了一个平安、 畅通、和谐的校园周边环境。

截至目前,全市 10 所小学"家校警"交通安全护航队,每天有 105 名"家 校警"护航队员上岗,预计每年近3万人次参与护航,守护着全市近8万名 学生的交通安全。工作开展以来,家长停车时间平均不超过15秒,校园周边 违法停车、不礼让斑马线、不按车道行驶等交通违法行为平均降幅超过 80%,周边道路车辆平均通行率分别提升32%至65%。

市司法局

开展"十千万理论宣传工程"宣讲报告会



本报讯 (融媒体中心通讯员 许艳芳) 11 月 7 日上午,伴随着短视 频《70年岁月如歌》熟悉的音乐旋律,市司法局"十千万理论宣传工程"宣讲 报告会拉开帷幕(如上图)。

报告会围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平关于 "不忘初心、牢记使命"重要论述精神,回顾了中国近代以来 170 多年的斗争 史、我们党98年的奋斗史和新中国70年的发展史,特别是新中国70年来 从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃和伟大成就,并结合司法行政工作实 际,告诫大家要时刻牢记入党初心,强化责任担当,推动司法局各项工作取 得更高质量发展。

电动车"自杀式"走位,车轮前捡回两条命

文/ 融媒体中心通讯员 张少格 霍梦露

今年8月16日11时许,在建设路与 宏翔大道交叉口附近的监控记录下了惊 险一幕:一辆二轮电动车全然不顾道路通 行规则,先闯红灯后欲"任性"穿越机动车 道,与一辆机动车"毫无悬念"地相撞,二 轮电动车驾驶人和乘坐人摔翻在地上。此 时,相邻车道上一辆公交车正飞驰而来, 看到这一幕后在距离他们不到1米的地 方紧急刹车,二人在险象环生中从车轮前 捡回两条命。

经调查,电动车驾驶人邵某存在闯红 灯、违法载人、未佩戴安全头盔等违法行 为,负此次事故主要责任;机动车驾驶人 谭某则因无证驾驶、行经人行横道时未减

速行驶,负事故次要责任。 就此次事故的4种违法行为,汝州交 警——为你细数其危害。

闯红灯的危害

破坏通行规则。交通信号灯的主要作 用是科学分配车辆、行人的通行权,使之 安全、有序通行,闯红灯严重破坏了路权 分配规则。

发生交通事故几率高。无论是行人、 非机动车还是机动车的闯红灯行为都会 增加路口交通冲突,增加事故发生几率, 危害极大。

导致交通无序。随意闯红灯,既破坏了 社会公共秩序,也极大损害了社会文明风尚。

相关法律

根据《道路交通安全违法行为处 理程序规定》中的相关规定,机动车 驾驶人行经交叉路口违反道路交通 信号灯通行的,一次记6分。根据《道 路交通安全法》中的规定, 可并处 200 元罚款。

无证驾驶的危害

驾驶人素质不过关。很多无证驾驶人 员都没有经过正规的驾驶培训和考试,基本 驾驶技能不达标,缺少机动车遇到突发状况 时的应急处理经验,很容易引起交通事故。

扰乱交通秩序。无证驾驶人员一般都 缺乏交通安全知识,经常会有超速、闯红 灯和胡乱变道的行为,影响其他人员的正

对自己的家庭不负责任。无证驾驶人 员独自驾驶或载着家人时,因为自身驾驶 素质的问题,很容易引起交通事故,后果 就是造成家庭的悲剧。

威胁他人生命财产安全。无证驾驶不 仅容易伤己,更容易伤人,同时对他人的 生命财产安全是一个严重的威胁,很多交 通事故的起因都是因为无证驾驶。

败坏社会风气。无证驾驶不仅是对法 律的藐视,也无视交通规则,削弱了大家 的安全意识,同时在一定程度上鼓励了无 证驾驶行为。

诱发违法犯罪。无证驾驶人员缺少合 法的手续和证件,破罐子破摔,更容易出 现酒驾、交通肇事等违法犯罪行为。

相关法律

《道路交通安全法》第九十九条 规定:未取得机动车驾驶证、机动车 驾驶证被吊销或者机动车驾驶证被 暂扣期间驾驶机动车的处二百元以 上二千元以下罚款,可以并处十五日 以下拘留。

不戴安全头盔的危害

摩托车、电动车因其速度快、性能差、 保护措施差,导致摩托车摔倒撞击的情况 发生时,受伤最严重的是头部。头部处于 最高和最突出的位置,导致头往往最先着 地或者撞击车辆以及其他物体,而且头部 在车祸发生时,往往承受不住车祸所造成 的巨大力量。

相关法律

《道路交通安全法》规定,驾驶摩托 车时,驾驶人员和乘坐人员应当按规定 戴安全头盔。不按照规定佩戴安全头盔 的,将受到记2分,罚款200元的处罚。

电动车超载的危害

因电动车载的人太多, 在上坡时, 整车的重心往后面倒,电动车特别容易 发生后翻。下坡时候,整车重心往前面 靠,电动车很容易发生前倾。这两种情 况不管是发生了哪一种,都是很容易让 人受重伤,可能造成一生不可挽回的错

因为电动车位置狭小,一旦超员会让 驾驶员不好操作,换挡和踩刹车操作起来 一点都不顺畅。如果一旦在狭窄的马路上 碰到对面开来一辆大型货车,超载使得电 动车司机不好操作,如果两辆车相撞了, 那恐怕所有的责任都得电动车司机承担。 这样,不仅在身体上伤害了自己和乘员, 而且还损失了金钱。

一旦发生事故,超员超载的电动车发 生的人员伤亡概率增大, 受伤程度也加

相关法律

《河南省道路交通安全条例》第 三十五条第二款,成年人驾驶自行 车、电动自行车,在确保安全的前提 下,在城市市区道路上可以载一名十 二周岁以下的未成年人;在其他道路 上载人不得超过一人。